

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Оксаны Михайловны Воевудской «Концепция идеографического словаря основного лексического фонда германских языков», Тверь, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», 2015, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Научные исследования, посвященные изучению концептуальной картины мира, отражающей окружающую действительность и отраженной в лексической системе национального языка, находятся в настоящее время в центре внимания не только когнитивистики, но и всей лингвистики в целом. Разработка концепции идеографического словаря основного лексического фонда 11-ти живых германских языков относится к вышеупомянутому кругу вопросов, что определяет несомненную **актуальность** темы диссертационного исследования О.М. Воевудской.

Новизна представленной работы обусловлена не только очевидным прикладным аспектом работы: созданием словаря нового типа (а именно, многоязычного идеографического словаря), но и используемыми автором процедурами научных изысканий: усовершенствованным методом параметрического анализа, а также обращением, наряду с лингвистическими методами, к приемам математической лингвистики и операциям над множествами.

Диссертационная работа О.М. Воевудской представляется **теоретически значимой** и в плане определённого вклада в германскую и общую лексикографию, и в плане перспектив исследования, которые она открывает. Широкое поле для дальнейшей деятельности представляет на основе предложенной концепции и детально проработанной методологии работа по созданию словаря нового типа – многоязычного идеографического словаря родственных языков.

Считаю важным подчеркнуть, что особую **практическую ценность**

представляют полученные результаты исследования для составления различного рода лексикографических трудов как для германских, так и для других групп родственных языков. Поскольку идеографический словарь часто называют макетом лексической системы языка, результаты работы важны также для общей и частной лексикологии германских языков.

Высокая степень **обоснованности** и **достоверности** выводов и заключения О.М. Воевудской по результатам проведённого ею диссертационного исследования обеспечивается опорой на достаточно обширную базу анализируемых единиц (около 650 000 слов). Методы исследования обширны, они включают метод параметрического анализа лексики, метод позиционного анализа дефиниций, метод компонентного анализа, описательный метод, приемы математической лингвистики и операции над множествами.

Основные результаты работы весьма полно освещены в 47 предварительных публикациях общим объемом 62,8 п.л., девятнадцать из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Список конференций, в которых принимал участие автор, впечатляет.

На обширном фактологическом материале О.М. Воевудской разрабатывается собственная концепция и оригинальная методология создания многоязычного дифференциального идеографического словаря 11-ти германских языков. **Личный вклад автора** заключается также в выявлении основного лексического фонда германских языков, использовании нового – индуктивного – метода разработки синоптической схемы идеографического словаря и создании компьютерных баз данных для каждого германского языка на основе словарей-источников.

На наш взгляд, формулировки объекта и материала исследования некоторым образом совпадают. Кроме того, в тексте автореферата после форматирования сохранились старые переносы (стр. 16, 20 и др.).

Но в целом диссертационное исследование Оксаны Михайловны

Воевудской представляется самостоятельным, перспективным и соответствующим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и паспорту специальности 10.02.04 – германские языки, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

18.11.2015 г.

Острикова Галина Николаевна
доктор филологических наук, доцент,
доцент кафедры немецкой филологии
Южного федерального университета



344082, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 33
Тел.: 8(763) 240-82-09
galina-ostrikova@rambler.ru